

# 在这里上学,省钱又“拉风”

## 福山区崇文学校在全市率先实现衣食住行全免费

□记者 李楠楠 报道  
qlwbnn@vip.163.com

本报12月18日讯 吃免费午餐,坐免费校车,穿免费校服,住免费宿舍,这样的校园生活是每个学生和家长的梦寐以求。在福山区崇文学校,这已成为现实。

“今年秋季开学,福山区原来的烟台十八中、烟台二十中、烟台二十一中、烟台二十二中、

烟台二十三中、高疃镇中学6所农村初中学生集中到崇文中学就读,目前在校生有2200多名,真正实现了‘初中办在城区’的目标。”福山区崇文中学副校长郭威告诉记者,福山区崇文中学是公办寄宿制初级中学,无论是规模还是层次,都远远超出了撤并前各学校的整体水平。

据介绍,福山区崇文中学占地60亩,由七个单体楼房组成,学校分为活动区、生活区、教学

实验区和教学区,可容纳3000名在校生,为2500名寄宿生提供食宿。学校可设60个教学班,拥有相对标准的各类实验室24个、微机室5个、功能室5个、图书馆1个。冬季实施集中供暖,教学设施和生活设施完善,达到了一所省级合格初中学校的标准。

“办学条件的改善不光是校舍和硬件条件的改善。”郭威说,为有效减轻农村学生家庭负担,学校除了减免学生杂费、课本费

外,学生还能享受免费午餐、免费接送、免费校服和免费住宿。为了照顾不同学生的消费能力、生活习惯和口味,免费午餐以每人每天发放4元钱午餐补助的形式体现。“免费校服今年秋季开学刚提出来,在初中一年级新生入学的时候发放,一共春秋和夏季两套服装,现在样式已经确定,是运动服式,目前2200多套校服正在赶制中。”

据了解,福山区崇文学校是

全市首个实现“四免”的学校,为什么能率先实现四免?郭威介绍说,一是农村生源少,4个镇2200多名学生方便集中;二是政府重视,财政支持。据介绍,福山政府投资3000余万元成立崇文中学。每年投资860余万元,对全区农村初中学生实施“免费午餐、免费校车、免费住宿和免费校服”,其中,每年投入资金240余万元,让所有农村孩子免费吃上营养、卫生的午餐。

### 现场探访

## 宿舍免费住,暖气热乎乎

“屋里这么暖和啊。”上午10点,记者走进一间学生宿舍,一股热气就扑面而来。屋里太暖和,学生还把窗户开了一个缝。

“学校实现集中供暖,温度没有问题。”副校长郭威说,“合并前的农村中学,没有暖气,冬天生炉子,炉子也只能教室有,宿舍根本就没有。”

“冬天宿舍里有暖气,像家里一样暖和,不用怕晚上冻着感冒了。”初一七班的林禄馨说,不光是宿舍,现在在教室写作业都不用戴手套了。

据了解,学校男女生各

有一栋宿舍楼,“男生12个人一间宿舍,女生10个人一间宿舍,学生可以自带被褥,被套、床单学校统一配发。”副校长郭威说,城里其他5所初中每人每年都要收取100元的住宿费,在崇文学校住宿是免费的。

记者看到,每张床上都铺着统一的蓝白相间床单,被子叠得也如同“豆腐块”一样。“现在是有模有样了,学生刚来的时候,都得老师手把手地教。”初一七班班主任李宁说,全体班主任从周一到周五都要在学校陪着学生。

## 午餐免费吃,花样真不少

一阵音乐声响起,11点40分,上午的课程结束了,学生们排着队到食堂吃饭。学校实行“错峰就餐”制,初一和初二级部学生提前10分钟到餐厅,然后初三和初四级部学生再去吃饭。

“食堂有两层,学生可以根据自己的口味选择不同的窗口。”郭威说,“饭菜花样很多,价格有1块的、2块的、3块的……都是按照成本价来定价,保证学生能吃饱吃好。”

西红柿炒鸡蛋、青椒炒鸡蛋、清炒土豆丝、拉

面、米线……记者看到,饭菜的花样确实有不少,近百个窗口也收拾得很干净。学生们一解散就直奔售饭窗口,拿出饭卡来买饭,吃饭期间很少有人说话,还有老师和学生会的学生在现场维持秩序。

大约30分钟后,2200多名学生就全部吃完了午饭。吃完饭,学生们都很自觉地从餐厅的南门出餐厅,离开时还将自己餐座上的碗筷收拾干净,统一放到出口处的餐具回收处,现场有工作人员清洗和消毒。

## 班车免费坐,感觉“好拉风”

“回家很方便,学校统一有校车。”初四学生贾功策告诉记者,“我坐的那班车送到我原来的那个中学,然后下车走一会儿就回家了,一共就半个多小时吧。”

“学校和交运集团达成协议,每周安排48部交运大巴,固定设置48条线路,160多个站点,覆盖门楼、张格庄、回里、高疃等乡镇的200多个村子。学生每周五下午乘校车回家,周一早上再乘校车返校。所有费用都用区财政负担,统一拨付,这些费用加起来差不多每年要160万元。”副校长郭威说,“每辆车上都有一名高年级的学生担任路队长和一名导护员,负责维持秩序和点名,在每个站点也都有家长负责接站。”

另外,为了全面保证学生的乘车秩序与乘车安全,校方实行了“三固定”——座位固定、线路固定、站点固定。

“我乘坐的是26号车4号座位,周五下午两点半就到门口了,周一早上五点半再在原地等车回学校。”初一七班的林禄馨说,每次回家场面都很壮观,48辆大巴一起出发就像长龙一样,还有警车开道,同学们都说“好拉风啊”!

据介绍,接送的校车配置都符合国家规定的《校车安全管理条例》,交运公司通过监控平台对车辆进行实时监控,车上的GPS能对车辆超速行驶及时预警,提醒驾驶员安全行车。校车驾驶员,也全部是由经验丰富的老司机组成。



48辆班车每周一和周五接送学生,还有警车开道。记者 李楠楠 摄



干净整洁的学生宿舍,统一的蓝白格床单和蓝色被套是由学校免费发放的。记者 李楠楠 摄



每名学生每天有4元钱的午餐补助,可以自主选择喜欢的饭菜。记者 李楠楠 摄

### 延伸调查

## 每人4块钱 餐补够吃吗

“不是免费的午餐吗?怎么还用饭卡买饭呢?”面对记者的疑问,郭威笑着解释说,如果学校餐厅只做一样或两样饭菜供学生食用,部分学生可能因为挑食吃不饱,如果做多种饭菜硬性提供给学生,浪费现象就不可避免。为了避免和解决这一难题,在为学生提供各种食物的基础上,让学生自由选择饭菜,就采取了发放午餐补贴这一形式。

“政府之前做过调研,参考当地的消费水平,制定了统一的补助标准,每天为农村初中生提供4元钱午餐补贴,由区财政统一拨款。学校根据学生当月实际到校天数,算出每位学生应补助的金额,充到学生的饭卡中。”郭威说,这一做法实施4个多月来,没有出现延误、缺额充值的现象,学生和家都非常满意。

每天4元钱的补助吃一顿午饭够用吗?记者随机调查发现,不少学生吃的拉面、米线都是五六元。一位女生买了一份土豆丝一个馒头共花了5元,她说:“这顿饭是有补助的,挺好的。”

“知道节约的孩子差不多能够,不过大多数学生都会超标。”一位餐厅的工作人员说,不过现在都一个孩子,这点钱还是要花的。

据介绍,为保证免费午餐的质量和价格,学校专门从社会上选聘了具有多年从业经验的餐厅经理负责学校餐厅的日常管理工作。“大宗物品都集中采购,所用的米、面、油等都是由区教体局统一认定的供货商提供。”食堂二楼的负责人桑晓燕说,免费统一配备学生餐具,实行统一集中消毒,并认真执行食品留样制度,饭菜的质量和卫生都有保障。

## 学生宿舍里住进三位妈妈

学校考虑真周到,专门为残疾学生开了“陪读房”

除了两栋宿舍楼外,学校里还有一间特殊的“爱心宿舍”,在教学楼的5楼,里面住了6个人,是三名男生和他们的妈妈。

“这个宿舍比较特殊,是一个‘爱心’宿舍。”郭威说,随着合校进城,一些身体有残疾的孩子也来到了学校。到目前为止,学校有一名患腰脊膜膨出,一名患小儿麻痹症和一名患癫痫的学生,这三名学生都需要有人看护和照顾。于是学校专门为他们腾出一间教师的办公室作为“爱心宿舍”,让妈妈们到校看护,保障他们顺利完成学业。

“我从孩子上学就开始陪读了。”患腰脊膜膨出的于琪的母亲解大姐说,“开始还担心合校后离家远了怎么照顾孩子,开学报到时,跟学校说了我们的情况,没想到学校专门安排了一间宿舍,真是帮了大忙。”

“妈妈来陪读,最大的问题就是生计问题。”郭威说,学校为其中两位没有工作的家长在餐厅安排了一份工作,每个月1300元,基本可以解决母子的基本生活费用。“条件虽然艰苦,但孩子都很刻苦,于琪同学在级部一直名列前茅,我们希望为学生尽可能提供一些帮助,让三名同学能够没有顾虑地完成学业。”